



中国临床医学

Chinese Journal of Clinical Medicine

ISSN 1008-6358

CN 31-1794/R



三十而立再出发, 创新发展谱新篇

樊嘉

引用本文:

樊嘉. 三十而立再出发, 创新发展谱新篇[J]. 中国临床医学, 2024, 31(1): 1-2.

在线阅读 View online: <https://doi.org/10.12025/j.issn.1008-6358.2024.20240276>

您可能感兴趣的其他文章

Articles you may be interested in

[鼻内镜下鼻止血术后再出血的鼻内镜处理](#)

Clinical therapy for re-bleeding after endoscopic sinus hemostasis

中国临床医学. 2021, 28(6): 1040-1043 <https://doi.org/10.12025/j.issn.1008-6358.2021.20202642>

[KCNB1基因新发杂合错义突变致癫痫性脑病临床诊治](#)

中国临床医学. 2021, 28(5): 915-918 <https://doi.org/10.12025/j.issn.1008-6358.2021.20210957>

[经颈静脉肝内门体分流术植入Viatorr支架预防高危食管胃底静脉曲张再出血](#)

Preventive effect of Viatorr stent implantation in TIPS in cirrhotic patients with esophagogastric varices at high re-bleeding risk

中国临床医学. 2021, 28(5): 757-764 <https://doi.org/10.12025/j.issn.1008-6358.2021.20210294>

[护理高质量发展专家共识](#)

Expert consensus on high-quality development of nursing

中国临床医学. 2021, 28(3): 530-530 <https://doi.org/10.12025/j.issn.1008-6358.2021.20211073>

[以慢性肾功能衰竭为突出表现的新发致病突变非典型Bardet-Biedl综合征1例报告](#)

A novel pathogenic mutation of BBS5 in atypical Bardet-Biedl syndrome patient with prominent clinical manifestation of chronic renal failure: case report

中国临床医学. 2018, 25(4): 676-678 <https://doi.org/10.12025/j.issn.1008-6358.2018.20170866>

DOI: 10.12025/j.issn.1008-6358.2024.20240276

· 主编寄语 ·

三十而立再出发，创新发展谱新篇

Embarking on a new journey on the 30th anniversary, composing a fresh chapter with innovation in the new era



樊 嘉

复旦大学附属中山医院, 上海 200032

祥龙昂首, 万象更新。回顾二〇二三, 《中国临床医学》高质量完成组稿、约稿及所有编辑出版任务; 实现了中国科技期刊卓越行动计划高起点新刊《临床癌症通报(英文)》与国际出版集团 Springer Nature 的合作及在线出版; 完成了科普读物《健康促进》的内容策划组稿及高质量出版。在此, 我代表编辑部向长期支持和关注《中国临床医学》发展的各位编委、审稿专家、作者及读者群体致以诚挚的问候和衷心的感谢。

二〇二四年恰逢《中国临床医学》创刊三十周年, 是杂志承上启下的关键一年。1994—2024, 杂志筚路蓝缕, 不断前行, 依托主办单位复旦大学附属中山医院平台, 积极参与中国临床医学前沿理论与技术的推广及高水平医学人才的培育, 见证了中国医疗卫生事业的蓬勃发展, 为中国卫生健康事业进步贡献了智慧和力量。

三十年栉风沐雨, 三十年初心不变。1994年6月1日, 顺应我国临床医学学科发展的新需求, 在时任上海医科大学附属中山医院院长杨秉辉的领导下, 在编辑部主任陶祥元的努力下, 由时任中华人民共和国卫生部部长陈敏章题写刊名的《临床》杂志正式创办(内部资料)。1998年, 杂志更名为《中国临床医学》, 并经国家科学技术部及国家新闻出版署审核批准正式公开出版发行。杨秉辉教授任杂志首任主编(1994—2010), 王玉琦教授和我分别担任第二任(2011—2013)、第三任主编(2014—至今)。陶祥元任杂志首任编辑部主任(1994—2015), 其间, 克服了人手少、稿源少等多种困难, 承担了大量的创刊前准备及创刊后杂志长期的管理运营工作。创刊初期, 杂志定位为“中山临床医学院的学报, 是中山医院的院刊, 同时也是一个面向全国的高级医学刊物”, 办刊目的是记录和传播宝贵的临床经验, 培育临床医学人才, 提升临床诊疗水平, 造福人群, 服务病患。创刊后不久, 杂志顺利入选《中国科技期刊引证报告(核心版)》《中文核心期刊要目总览(2004年版)》, 深受业界好评。

创刊三十年来, 杂志始终坚守立足临床、服务临床、反哺临床的办刊初心, 秉承“传播前沿医学资讯, 搭建学术交流平台, 培育一流医学人才”的办刊宗旨, 以“打造临床特色鲜明的国内一流高水平期刊”为目标, 不断接续奋斗、传承发展, 逐渐成长为国内知名的临床医学综合类核心期刊, 汇集了大量高水平的临床医学专家, 成为中山医院对外交流的重要平台和学术品牌。

三十年砥砺前行, 三十年硕果累累。创刊三十年来, 在“为人民服务, 为社会主义服务”“百花齐放, 百家争鸣”方针的指导下, 我们砥砺前行, 积极探索不同形势下中文综合性临床医学期刊的特色化、精品化发展之路, 取得显著成效。创刊初期, 我国临床医学仍处于发展起步阶段, 与国外差距较大, 全国整体的临床医疗水平有限, 高水平医学人才缺乏。基于此, 杨秉辉教授、王玉琦教授立足中山医院学科优势, 聚焦医学前沿, 积极组稿, 策划组织并刊发了一系列临床常见病、多发病诊治新理念和新技术相关论文, 传播了国际最前沿的临床医学研究成果和最新技术应用经验。陈中伟院士、汤钊猷院士、陈灏珠院士、葛均波院士、秦新裕教授、魏盟教授等均纷纷为《中国临床医学》撰稿, 分享宝贵的基础研究成果和临床实践经验。《中国临床医学》逐渐成为青年医生和进修医生了解国际医学前沿的窗口和学术交流及科研锤炼的平台, 为国家培育医学人才、提升疾病诊治水平作出了应有的贡献。

近二十年来,随着中国临床医学研究水平的显著提升,临床医学人才的不断丰富,SCI收录期刊论文逐渐成为医学人才评价的主要指标,导致优质稿源严重分流。中文医学期刊发展形势严峻,面临巨大的挑战,《中国临床医学》也不例外。针对发展瓶颈和困境,我们多项措施并举,聚焦学术质量与编校质量提升,聚焦期刊数字化、网络化与国际化,重点建设复合型编辑出版团队,取得了显著成效。2016年6月1日,杂志正式开通官网及微信公众号系统,实现在线一体化投审稿,开启了杂志的数字化及多媒体融合出版之路,提升了工作效率。杂志构建了基于大数据的千余人的审稿专家库,确保论文的学术质量;严格执行“首编负责制”“三审三校制”“三校一读制”等出版规范,确保论文的编校质量。杂志以解决临床问题为导向,策划组织了“肿瘤心脏病学”“糖尿病足防治”“神经退行性疾病临床诊治”“新冠肺炎防治专栏”等一系列高影响力学术专题,吸引优质稿源,提升内容品质。

经过多年的不断摸索和经验总结,杂志的学术影响力稳步提升,在全国临床医学综合类期刊中稳居前列,2023年核心影响因子为0.873,达到历史最高水平。2016年以来,杂志多次获得上海市优秀期刊、华东地区优秀期刊以及中国高校优秀期刊等荣誉,顺利入选《复旦大学学位与研究生教育国内期刊指导目录》A类期刊,得到同行广泛认可。编辑人才团队建设取得显著成效,荣获上海市新闻出版最高荣誉1人,荣获国家级及上海市级行业学会/协会奖励10余人次,多次获评中国高校科技期刊优秀团队,荣获“2023年中山医院十大优秀青年集体”。上述成果的获得有赖于广大审稿专家的无私付出以及作者、读者对杂志的关心和爱护。在此,我谨代表编委会向主管主办部门、各位审稿专家以及选择我们的作者和关注我们的读者表达诚挚的谢意。

三十而立再出发,创新转型求发展。过去的三十年,是我国卫生事业蓬勃发展的三十年,医疗技术水平有了质的飞跃,医学研究也从“跟跑”到“并跑”,甚至部分领域实现了“领跑”。三十年间,中山医院也取得了跨越式发展,在多个医学领域建立了“中山标准”,推动了“中山智慧”走出国门,获批全国首个综合类国家医学中心(筹)建设项目/上海国际医学科创中心建设项目,开启了一院多区协同发展新模式。

随着生活水平的提高,我国民众的疾病谱发生了显著变化,人民群众对医疗卫生事业也有了新的更高的要求。2016年10月,中共中央、国务院印发了《“健康中国2030”规划纲要》,提出“把握健康领域发展规律,坚持预防为主、防治结合、中西医并重”,对未来卫生健康事业的发展指明了新方向。医疗卫生事业的发展目标需要从“一切为了病人”逐渐过渡到“一切为了健康”,聚焦全生命周期健康管理,提高全民健康水平。未来,《中国临床医学》将顺应时代发展的需求,围绕健康产业,聚焦心脑血管疾病、肿瘤、代谢性疾病等慢病管理主题,关注智慧医疗/元宇宙医学等医学发展前沿,拥抱开放获取、人工智能出版等新技术,坚决抵制学术不端,创新转型发展,助力“健康中国”战略实施。

回首过往,我深刻体会到突破期刊发展瓶颈、实现期刊质的飞跃是缓慢、艰辛和充满乐趣的过程。展望未来,我相信在国内外顶尖专家组成的一流编审团队、凝心聚力的一流编辑出版团队以及一直以来关注支持我们的广大读者、作者的共同努力下,《中国临床医学》一定会越办越好,成为临床特色鲜明、学术水准一流的精品学术期刊。

《中国临床医学》
《临床癌症通报(英文)》 主编
《健康促进》

2024年1月于上海

引用本文

樊嘉. 三十而立再出发,创新发展谱新篇[J]. 中国临床医学, 2024, 31(1):1-2.

FAN J. Embarking on a new journey on the 30th anniversary, composing a fresh chapter with innovation in the new era [J]. Chin J Clin Med, 2024, 31(1): 1-2.